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Na wstepnie nalezy zaznaczy¢, ze badanie skutecznosci i rownomiernosci dziatania uktadow
hamulcowych odbywa sie za pomocg op6znieniomierza wytacznie w przypadku, gdy cechy
konstrukcyjne pojazdu uniemozliwiaja przeprowadzenie badania na rolkach hamulcowych

badz na ptycie najazdowej. Mowa jest tutaj zaréwno o pojazdach, ktérymi nie mozna wjecha¢

na rolki (np. ciagnik rolniczy gasienicowy), a takze o pojazdach np. z napedem 4x4 — w przypadku,
gdy linia diagnostyczna nie jest to tego typu pojazdéw przystosowana.

ne, ale z racji tego, ze jest nieczgsto wykonywane

przez diagnostg, wymaga przypomnienia podsta-
wowych zasad. Najistotniejszym elementem jest prawi-
diowe dzialanie przyrzadu do pomiaru. W tym celu nale-
zy przede wszystkim zadbaé o sprawno$é akumulatoréw
(baterii), chyba zZe istnieje mozliwos¢ podlaczenia przy-
rzadu do zasilania w pojezdzie. Kolejnym krokiem jest
podlaczenie miernika nacisku na pedal hamulca oraz wy-
zwalacza pomiaru (w niektérych przyrzadach).

Badanie opéznieniomierzem nie jest skomplikowa-

Pomiar opodznienia hamowania

Pomiar op6znienia hamowania pojazdu jest wykonywa-
ny dla hamulc6w: roboczego, postojowego oraz awaryjnego
(jezeli wystepuje jako oddzielny uktad). Mozliwe jest wy-
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Odchylenie kierunku
jazdy przy lekko
trzymanym kole
kierownicy wynosi
0 m. Zatem nalezy
uznac, ze ukfad
hamulcowy jest
L~réwnomierny”

konanie tego pomiaru w przypadku, gdy mozna go prze-
prowadzaé na takim odcinku drogi, na ktérym nie spowo-
duje to zagrozenia bezpieczenstwa ruchu drogowego (przez
nagle zahamowanie pojazdu), a takze, gdy sprzyjaja temu
warunki zewnetrzne. Droga na odcinku wybranym do wy-
konywania pomiaru powinna by¢ pozioma, o nawierzchni
twardej (bitumicznej, betonowej), réwnej, suchej i czyste;.

Istotnym elementem, podobnie jak przy badaniu na
rolkach hamulcowych lub plycie najazdowej, jest spraw-
dzenie ciénienia w ogumieniu. Nie moze ono r6zni¢ sie
od nominalnego wiecej niz o: = 0,1 bara dla motocykla,
motoroweru i samochodu osobowego lub + 0,2 bara dla
pozostatych pojazdéw.

Hamowanie powinno odbywaé sig tylko hamulcem
badanym, a pomiar sit hamowania powinien by¢ dokona-

— Odczytujgc wartosc opdznienia

hamowania, nalezy obliczy¢
wskaznik skutecznosci
hamowania. W tym przypadku
wynosi on 86%. Badanym
pojazdem byt samochdd osobowy
i nacisk na pedaf hamulca nie

| powinien przekroczy¢ 50 daN.

| Zatem pomiar powinien by¢
powtdrzony. W przypadku,

gdy sifa nacisku bytaby mniejsza
od dopuszczalnego, a wskaznik
skutecznosci hamowania nie
osiagnatby wymaganego
minimum, nalezatoby dokonac
wyznaczenia obliczeniowego
wskaZnika skutecznosci hamownia
mnozac otrzymang wartosc¢
przez wspotczynnik 50 daN/X,
gdzie X oznacza odczytang

site maksymalng w daN na
wyswietlaczu urzgdzenia




Nacisk na pedat (dzwignie) hamulca podczas pomiaru sit hamowania
nie moze przekracza¢ ponizszych wartosci, okre$lonych w daN

Hamulec
postojowy

Hamulec
awaryjny

Hamulec
roboczy

Rodzaj pojazdu

Motocykl i motorower | 40 | 40

Samochod osobowy | 50 20 50 | 40 50 40

Ciggniki 60 40 60 40 60 40

Pozostate 70 20 70 60 70 60

ny na granicy blokady ktéregokolwiek kota. W praktyce
oznacza to, ze w trakcie tego badania nie moze dochodzi¢
do zablokowania két i nalezy z mniejszg silg naciska¢ na
pedal hamulca podczas hamowania. W dodatku nacisk na
pedatl (dzwignig) hamulca nie moze przekracza¢ okreslo-
nej wartosci (tab.). Kolejnym warunkiem jest obcigzenie
pojazdu. W przypadku samochodu osobowego i moto-
cykla dopuszcza sie obciazenie pojazdu tylko kierowcs.
Natomiast pozostale pojazdy powinny byé¢ réwnomier-
nie obcigzone fadunkiem o masie réwnej ich dopusz-
czalnej tadownosci. W autobusach zabrania sig badania
tego na drodze publicznej, chyba Ze zamiast pasazeréw
w pojezdzie bedzie umieszczony balast, odpowiadajacy
pod wzgledem masy i rozmieszczenia no$noéci danego
pojazdu. Podczas pomiaru pojazd powinien prowadzi¢
kierowca badanego pojazdu lub pracownik upowaznio-
ny do dokonywania badan technicznych. W instrukcjach
niektérych urzadzen wskazane sg dwie osoby do przepro-
wadzenia tego pomiaru. Kierowca, ktéry prowadzi auto,
i diagnosta, ktéry odczytuje komunikaty na wyswietlaczu.

Pomiar wykonuje sie przy predkosci poczatkowej ok.
30 km/h wedlug wskazan predkosciomierza, a w odnie-
sieniu do pojazdéw nieosiagajacych tej predkosci — przy
predkosci maksymalnej.

Do odczytania warto$ci nie wymaga sie hamowania,
az do momentu zatrzymania sig pojazdu; wystarczy tylko
sprzyhamowac” bez zablokowania k1.

Poniewaz badanie jest wykonywane w sposéb dyna-
miczny, przyrzad musi by¢ odpowiednio zabezpieczony
przed przesunieciem. W tym celu umieszcza sie urzadze-
nie mozliwie blisko osi symetrii pojazdu, w poziomie na
stabilnym podtozu. Dodatkowo stabilnoé¢ przyrzadu za-
pewniaja specjalne szpilki, a w przypadku badania mo-
tocykla — specjalny uchwyt i opaski, ktére umozliwiajg
montaz na zbiorniku paliwa.

Ocena wynikéw badan

Po zapisaniu wynikéw lub odczytaniu ich z wyswie-
tlacza przyrzadu, nalezy dokona¢ analizy. Pod uwage sg
brane dwie wartoSci: uzyskane op6Znienie hamowania
(wyrazone w % lub m/s?) oraz odchylenie pojazdu od pro-
stoliniowego toru jazdy.

W przypadku badania r6wnomiernosci dzialania ha-
mulca roboczego na stanowisku rolkowym, pod uwage
bierze sie r6znice sit hamowania hamulca miedzy kotami
danej osi, ktéra nie moze przekroczy¢ 30%. W przypadku
hamulca postojowego nie wymaga sig spelnienia tego wa-
runku, ale wymaga sig, aby obydwa kota uzyskaty jakakol-
wiek sile hamowania.

W ocenie réwnomiernosci dziatania ukladu hamul-
cowego za pomocg opdznieniomierza powyzsze wyma-
gania sprawdza sie przez odczyt na przyrzadzie zmiany
polozenia osi kierunku poruszania sie pojazdu podczas
hamowania. Gdy nie przekracza on wigcej niz 0,5 m
wzgledem kierunku poczatkowego przy niekorygowanym
kierownica kierunku jazdy, wynik uznaje sie za pozy-
tywny. WskaZnik skuteczno$ci hamowania odczytuje sie
bezposrednio z przyrzadu — w przypadku wyskalowania
przyrzadu % — lub przelicza sig otrzymana warto$¢ m/s?
przez podzielenie wartoScia przyspieszenia ziemskiego
(10 m/s?) oraz mnozac calo$é przez 100%. [ |
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Pytanie

Jakq oplate nalezy pobrac¢ za badanie techniczne
pojazdu zabytkowego za zgodnos¢ z warunkami tech-
nicznymi?

Odpowiedz

Rozporzadzenie ministra infrastruktury z dnia 29 wrze-
$nia 2004 r. (DzU z 2004 r., nr 223, poz. 2261 z pézn.
zm.) w sprawie wysokosci oplat zwigzanych z prowadze-
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trudne pytania

niem stacji kontroli pojazdéw oraz przeprowadzaniem
badan technicznych pojazdéw w zataczniku nr 1 (tabela
oplat za badania techniczne pojazdéw) okresla urzedowe
ceny za przeprowadzone badania techniczne oraz inne
czynnoSci. W rozporzadzeniu nie uwzgledniono jednak
oplaty za przeprowadzone badanie techniczne pojazdu
na zgodnos$¢ z warunkami technicznymi. Zatem skoro
nie okreslono tej oplaty, jest ona dowolna. W praktyce
mozna spotkac sie z optatg od 98 do nawet 1500 PLN. W



